

ТВЕРСКИЯ Епархиальные ведомости.

Выходить еженедельно по понедельникамъ.

3 Сентября 1912 года.

№ 36.

Годъ тридцать шестой.

ЧАСТЬ ВЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Затѣмъ, къ числу болѣе или менѣе пригодныхъ для указанной цѣли бесѣдъ можно отнести:

1) М. Кальнева: „сборникъ 12 главнѣйшихъ противосектантскихъ бесѣдъ“ ц. 60 коп. 2) Боброва: „Бесѣды священника съ наставниками молоканскими, въ опроверженіе мнѣній по главнымъ пунктамъ вѣроученія молоканъ и штундистовъ“ ц. 30 к. 3) Быстрова: „Бесѣды о разныхъ испинахъ православной вѣры противъ молоканъ и сродныхъ имъ сектантовъ—штундистовъ, баптистовъ и др.“ ц. 85 коп. 4) Айвазова: „Бесѣды о крещеніи младенцевъ, о крестномъ знаменіи, о св. Писаніи и Преданіи, о св. Причащеніи“ ц. 17 коп; 5) свящ. с. Богдановича: „Бесѣды православнаго миссіонера съ штундистами, 46 книжекъ. Ц. 4 р. 5 коп.

Свящ. Ал. Введенскій.

Запоминальное гражданское торжество въ селѣ Берновѣ, Старицкаго уѣзда,

10-го июня 1912 года было рѣдкое торжество прихожанъ села Бернова, Старицкаго уѣзда. Въ этотъ день Берновская волость, которая состоитъ почти исключительно изъ деревень прихода церкви села Бернова и одной лишь деревни другого сосѣдняго прихода села Васильевскаго, торжественно праздновала открытие памятника въ честь почившему Государю ИМПЕРАТОРУ Александру II-му.

Село Берново по своему географическому положенію занимаетъ одно изъ привлекательныхъ мѣсть по своей живописности среди селъ нашей Тверской губерніи. Расположено оно по обѣимъ сторонамъ большой рѣки Тьмы. Благодаря отсутствію болотъ и вообще низкихъ мѣсть, сюда сбѣжается каждое лѣто большое количество дачниковъ изъ разныхъ городовъ Россіи. Село Берново можетъ быть названо историческимъ. Нашъ русскій писатель Ал. Серг.

Пушкинъ при жизни не разъ бывалъ здѣсь и, какъ разъ, сказываютъ, здѣсь же написалъ онъ одинъ изъ лучшихъ своихъ литературныхъ произведеній, заимствуя сюжетъ и героевъ изъ дѣйствительной жизни этого села. Живописныя окрестности Бернова привлекали внимание известнаго художника пейзажиста Лейвитана, который написалъ одну изъ лучшихъ своихъ картинъ „у омута“ прямо съ натуры. Подходя къ Берновской мельницѣ, наблюдатель сразу узнаетъ Лейвитанскій омутъ съ его таинственностью. Въ настоящее время эта картина находится въ Москве въ Третьяковской галлереѣ. Площадь, на которой воздвигнутъ памятникъ, расположена противъ церкви среди самаго села. Она представляетъ собою довольно внушительное по размѣрамъ торговое мѣсто въ базарные дни. Инициатива постройки памятника всецѣло принадлежитъ крестьянамъ волости, которые съ весьма незначительной помощью постороннихъ лицъ и воздвигли благодарный памятникъ Царю Освободителю. Какъ пьедесталъ, такъ равно и самыи бюстъ—все это вылито изъ чистой бронзы на художественномъ заводѣ Новицкаго въ С.-Петербургѣ и въ цѣломъ памятникъ представляетъ изъ себя вполнѣ художественное произведеніе искусства. Съ нетерпѣніемъ ждали крестьяне того желанного дня, когда они у себя въ селѣ увидятъ своими глазами Царя Батюшку,—когда осуществится на самомъ дѣлѣ то давно затаенное желаніе, которымъ полно было благодарное сердце каждого изъ земледѣльцевъ. И наконецъ день этотъ насталъ. Еще наканунѣ началъ стекаться народъ съ разныхъ сторонъ на столь рѣдкое торжество для деревни. Сама природа какъ бы вторила этому рѣдкому дню. Съ безоблачнаго неба лѣтнее солнце весело смотрѣло на ликующій народъ и бросало свои яркіе лучи на веселыя лица. Многіе крестьяне, пришедшиѣ еще наканунѣ торжества, звѣзднымъ небомъ; такъ и ночевали на площади подъ открытымъ

Праздникъ открытия памятника начался всенощнымъ обѣнемъ, которое отправлялось „соборне“ съѣхавшимися на это торжество изъ сосѣднихъ селъ о.о. іерейми, приглашенными Комитетомъ по устройству памятника, при пѣніи двухъ хоровъ—одного своего, только еще начинающаго, подъ руководствомъ мѣстного псаломщика А. Д. Лытнева, и другого приглашенного хора села Страшевичъ, руководимаго регентомъ специалистомъ. Комитетомъ воздана имъ великая благодарность, какъ совершенно безвозмезднымъ труженикамъ, пожелавшимъ пріѣхать и пропѣть совершенно даромъ. Въ самый день открытия было двѣ обѣди. Ранняя совершина была въ семь часовъ мѣстнымъ священникомъ о. Ефремомъ Соколовымъ въ присутствіи большого числа молящихся, а звонъ къ поздней обѣди начался въ девять часовъ. Къ этому времени прибылъ для совершения литургіи мѣстный о. Благочинный,увожаемый всѣми, о. Протоіерей Иоаннъ Петровичъ Рязанцевъ. Во время перезвона предъ литургіей всѣми собравшимися о.о. іерейми, въ количествѣ семи человѣкъ, и двухъ о.о. діаконовъ, во главѣ съ о. благочиннымъ, было совершено освященіе воды, послѣ чего была отслужена торжественная литургія. Литургію совершалъ упомянутый о. протоіерей И. П. Рязанцевъ въ сослуженіи священниковъ: с. Васильевскаго—С. Д. Михайловскаго, с. Страшевичъ—Е. А. Соколова, с. Нестерова—В. А. Раевскаго, с. Алферьева—И. И. Воскресенскаго и мѣстного священника В. И. Миролюбова и двухъ о.о. діаконовъ: мѣстного В. П. Талызина и с. Алферьева М. А. Некрасова. Къ слушанію литургіи собралась такая масса народа, что Берновскій храмъ, несмотря на свою обширность, не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Къ началу литургіи прибыли въ храмъ начальствующія лица: представители полиціи во главѣ со Старицкимъ исправникомъ В. И. Борисовымъ и приставомъ Н. П. Березинымъ и представители—земскихъ, гражданскихъ, судебныхъ,

землеустроительныхъ и другихъ учрежденій, Старицкаго уѣзда. Всѣ они, по распоряженію Его Высокопревосходительства, Г. Начальника губерніи, были въ присвоенной каждому чину формѣ. По окончаніи литургіи, въ храмѣ была совершена соборне панихида по Государѣ Императорѣ Александрѣ II. Нужно было видѣть благоговѣйное настроеніе молящихся; весь народъ, какъ одинъ человѣкъ, многіе со слезами на глазахъ, опустились на колѣна при пѣніи: „со святыми упокой и вѣчной памяти“, молясь за Царя Батюшку. Вотъ кончилась панихида; начали готовиться къ торжественному крестному ходу съ хоругвями и запрестольными иконами къ памятнику. Весь народъ во главѣ съ духовенствомъ и начальствующими лицами въ преднесеніи святынь храма, двинулись къ памятнику для совершенія благодарственнаго Господу Богу молебна и для окропленія памятника святой водой. При чёмъ въ лиши не замѣтить, что хоругви несли по трое крестьянъ стариковъ, которые на себѣ испытали крѣпостное право и икону св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго несъ ветеранъ, служившій при жизни Государя Императора Александра II во дворцѣ. Все это придавало празднику какое то особенное торжество. Во время сльдовавшаго крестнаго хода пѣвчіе, а потомъ и весь народъ, пѣли общимъ хоромъ молитву „Спаси, Господи, люди Твоя“. Нужно было видѣть, съ какимъ воодушевленіемъ и съ какимъ молитвеннымъ настроениемъ громадная толпа народа—около трехъ тысячъ, при яркомъ освѣщеніи солнца—воодушевленно пѣла молитву за Царя и отчество. Не конецъ, всѣ подошли къ памятнику, святыни размѣщены вокругъ него, а духовенство остановилось вблизи памятника, около приготовленнаго стола, на которомъ была поставлена святая вода. Въ это время, при всеобщемъ ожиданіи великаго события—снятія завѣсы съ лица памятника Царя-Освободителя, одинъ изъ о.о. іереевъ—мѣстнаго священника о. Ефр. Соколовъ съ замѣтнымъ волненіемъ

взошель на ступени пьедестала и произнесъ слѣдующую рѣчь о важности событія, совершенного Государемъ Императоромъ Александромъ II 19 февраля 1861 года.

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа“.

„Сейчасъ мы приступаемъ къ великому акту въ нашей деревенской жизни, къ освященію памятника въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру II.

Имя этого Великаго Царя Русскаго, Царя Освободителя, достойно быть записано не только золотыми буквами на страницахъ нашей русской исторіи, но и должно быть запечатлѣно словами любви и на скрижалахъ сердца каждого русскаго человѣка.. Но особенно много говорить это имя сердцу русскаго крестьянина...

Благодѣтель для всей Россіи, для всѣхъ сословій, покойный Государь для крестьянина былъ Царемъ—Батюшкой, Отцемъ роднымъ; Онъ услышалъ желаніе своего любимаго 23-хъ миллионнаго крестьянства видѣть день свободы и радости и своей мощной волей далъ этотъ день. „Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, Православный народъ, и призови Божіе благословеніе на свой свободный трудъ“,—такъ начиналось мощное, полное любви возвѣщеніе свободы манифестомъ Великаго Государя 19 февраля 1861 года, и эти слова несли такую же радость сердцу русскаго крестьянина, какую радость сердцу вѣрющаго несутъ слова „Христосъ воскресе“!

Да, день освобожденія крестьянъ, день 19 февраля 1861 года, былъ русской пасхой, днемъ воскресенія 23-хъ миллионнаго крестьянства къ новой независимой жизни.. Безъ насилий, безъ волненій, безъ ужасовъ борьбы за свободу, не въ примѣръ прочимъ странамъ, совершилась у насъ великая реформа. Росчеркомъ гусинаго пера русскаго Самодержца, какъ мановеніемъ волшебнаго жезла, совершилась перемѣна въ положеніи многомилліонной

массы крестьянства. Всё Самодержавного Монарха безпрекословно подчинились всѣ: подчинилось благородное дворянство, къ чести котораго нужно отнести то, что многіе изъ нихъ давно искренно желали видѣть русскаго крестьянина свободнымъ и съ искренней охотой и усердіемъ участвовали въ подготовительной работе къ этой великой реформѣ; привѣтствовали Государево дѣло, радовались радостю русского мужика и всѣ другія слова. Всѣми сословіями чувствовалось, что дѣло, сдѣланное Государемъ, великое, истинно христіанское: вѣль ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II своимъ манифестомъ объявилъ ту истину, какую давно возвѣстилъ миру Христосъ Спаситель, Который сказалъ, что всѣ люди равны предъ Богомъ и жизнью, и что въ христіанскомъ государствѣ не должно быть ни раба, ни свободнаго, а всѣ Христовы. И помнить, помнить русскій крестьянинъ не только этотъ день своей радости, но помнить и любить и своего Благодѣтеля — Царя Освободителя. Имя Его съ благоговѣніемъ передается отъ одного поколѣнія къ другому, и, какъ самое дорогое, первое записывается въ поминаньяхъ православныхъ христіанъ. И твердо вѣrimъ, что это имя будетъ дорого и любезно сердцу каждого русского человѣка навсегда.

Вотъ и мы, собравшись сегодня сюда на это сверхъ обыкновенное исключительное для деревни торжество, этимъ самымъ хотимъ доказать, что мы понимаемъ и цѣнимъ значеніе великаго акта и въ своемъ сердцѣ носимъ любовь къ Великому незабвенному Виновнику нашего праздника. Но пусть этотъ памятникъ будетъ напоминаніемъ всѣмъ вамъ, дорогие прихожане нашего села и всѣ здѣсь собравшіеся граждане русского государства, не только о великомъ днѣ свободы и Царѣ Освободителѣ, но да будетъ онъ и постояннымъ побудителемъ для васъ достойно пользоваться свободой. А достойно пользуется свободой, по учению Апостола Павла,

тотъ, кто умѣетъ владѣть собою и своимъ грѣховнымъ побужденіемъ. Вы перестали быть рабами господской воли, постараитесь же избавиться отъ рабства страстей и пороковъ, отъ рабства грубости, невѣжества, пьянства, разгула и другихъ грѣховъ вашего сословія и нашего времени. Пусть истинная свобода правды Божіей, любви и мира царитъ въ нась и среди нась!

Царство небесное душъ Великаго Царя-Освободителя, а намъ, Боже, подай быть истинными сынами Отца Небеснаго, вѣрными слугами Царя земнаго — нынѣ благополучно Царствующаго Его Внука — Государя Императора Николая Александровича, Самодержца Всероссійскаго, и, наконецъ, добрыми, истинно — свободными гражданами земли русской".

Произнесенная искуснымъ ораторомъ почти устно, прочувствованная рѣчъ произвела настолько сильное впечатлѣніе, что старики не могли воздержаться отъ слезъ, а молодые восторженно благодарили за нее батюшку. Послѣ открытія памятника, крестьянами всей Берновской волости былъ преподнесенъ о. Соколову благодарственный адресъ.

Но вотъ наступилъ и самый важный моментъ торжества. Послѣ многолѣтія нынѣ благополучно царствующему Государю Императору Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, была произнесена вѣчная память въ Бозѣ Почившему Государю Императору Александру II, и весь народъ опустился на колѣна, а въ это время мѣстный Земскій Начальникъ уважаемый всѣми С. М. Ничекъ перерѣзalъ шнуръ покрывала на памятникъ. Народъ, увидѣвъ среди себя Царя-Батюшку, какъ одинъ человѣкъ, привѣтствовалъ Его явленіе несмолкаемымъ „ура“! Въ это время о. діакономъ было произнесено окончательное многолѣтіе Правительствующему Синклиту, Военачальникамъ, Градоначальникамъ, Христолюбивому Воинству и всѣмъ Православнымъ Христіанамъ, на что хоръ и на-

родъ отвѣтили пѣніемъ „многая лѣта“. Затѣмъ хоръ запѣлъ народный гимнъ „Боже Царя Храни“, Народъ дружно подхватилъ пѣніе, и что то особенное было, не выразимое словами, въ радостномъ настроеніи всѣхъ молящихся.

По окончаніи молебствія крестный ходъ возвратился въ храмъ, а народъ несмолкаемо то пѣлъ гимнъ, то восторженно восклицалъ „ура“!

Почти цѣлый день, до поздняго вечера, народъ не могъ отойти отъ своего Благодѣтеля—Царя Освободителя и массою толпился вокругъ памятника.

Дѣйствительно, этотъ день показалъ, что крестьянинъ любить своего Царя и старается всегда и всюду выливъ свою сыновнюю любовь къ Нему наружу.

Великая благодарность крестьянамъ и жертвователямъ на это патріотическое дѣло. Глубокая благодарность за труды и духовенству, которое искони всегда радуется радостями народа и печалится его печалями.

Послѣ богослуженія и открытія памятника въ домѣ мѣстнаго священника о. Соколова была предложена духовенству скромная трапеза.

Села Страшевичъ священникъ Евлампій Соколовъ

Кражा въ церкви села Рясни, Старицкаго уѣзда. Въ ночь на 1-ое августа воръ взломалъ рѣшетку окна съ восточной стороны въ Никольскомъ придѣлѣ и чрезъ окно проникъ въ храмъ. Разломавъ казенный ящикъ, похитилъ: 1) непрерывный доходный билетъ въ сотью руб. отъ 1 ноября 1860 г. за № 15812, 2) книжку на 100 руб. Рясинскаго кредитнаго товарищества, притомъ билеты: а) непрерывный 4% билетъ въ пятьдесятъ руб. отъ 22 января 1871 за № 114975